
PROTOKÓŁ Nr XXI/2008
Sesji Rady Gminy Grudusk, odbytej w dniu 10 grudnia 2008 roku

Sesja odbyła się w Gminnym Ośrodku Kultury w Grudusku.
Obrady rozpoczęto o god.11oo, zakończono o godz.1630.
Sesji przewodniczył Pan Marek Piotrowicz – Przewodniczący Rady.

Otwierając obrad Pan Przewodniczący powitał radnych oraz zaproszonych gości oraz 
stwierdził prawomocność Sesji informując, że na stan 15 radnych, obecnych jest 14 
radnych.
Na protokolanta powołał Pana Jerzego Czarniewicza.

Następnie  Pan  Przewodniczący  przedstawił  porządek  obrad,  który  został 
zaakceptowany w następującym brzmieniu:

1. Otwarcie Sesji i przyjęcie porządku obrad.
2. Wystąpienia przedstawicieli Nadleśnictwa Przasnysz oraz KRUS Ciechanów.
3. Przyjęcie protokołów z poprzednich Sesji.
4. Interpelacje radnych, wolne wnioski i zapytania.
5. Informacja  Wójta  Gminy  i  Przewodniczącego  Rady  o  działaniach 

podejmowanych w okresie międzysesyjnym.
6. Prezentacja projektu budżetu gminy na rok 2009.
7. Dokonanie zmian w budżecie gminy na 2008 rok.
8. Podjęcie uchwał w sprawach:

- obniżenia ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego,
- określenia  wysokości  stawek  podatku  od  nieruchomości,  zwolnień, 

zarządzenia podatku od nieruchomości w drodze inkasa i wyznaczenia 
inkasentów,

- określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych oraz 
zwolnień od podatku,

- opłat targowej,
- ustalenia  wysokości  ekwiwalentu  pieniężnego  dla  członków 

ochotniczych straży pożarnych.
9. Sprawy różne.
10.Zamknięcie obrad.

Ad.pkt.2

     Pan Zygmunt Pawłowski – Nadleśniczy Nadleśnictwa Przasnysz – podziękował za 
zaproszenie na Sesję oraz przedstawił siebie oraz obecnego na sali obrad leśniczego 
Leśnictwa Grudusk Pana Bogdana Cybulskiego.
Poinformował,  że  osobiście  zajmuje  się  lasami  niepaństwowymi  a  szczególnie 
ochroną  środowiska  w  tych  lasach.  Zapoznał  zebranych  z  przepisami  prawnymi, 
regulującymi  gospodarkę  leśną,  w tym ze zmianami w znowelizowanej  ustawie  o 
leśnictwie.  Stwierdził,  że  prowadzona  jest  systematyczne  planowanie  gospodarki 
leśnej,  lasy  podlegają  ochronie,  zabrania  się  samowolnej  wycinki  drzew.  Każdy 
właściciel lasów jest zobowiązany do odnowienia lasu po wyrębie w ciągu 2 lat a po 



pożarze, w ciągu 5 lat. Odnowienia lasu, za wyjątkiem konieczności spowodowanej 
pożarem, właściciel dokonuje na własny koszt.
Pan Pawłowski  poinformował,  że  najwięcej  zalesień było dokonywanych w Polsce 
zaraz  po  II  wojnie  światowej.  Aktualnie  liczba  zalesień  wzrasta  z  uwagi  na 
otrzymywane  dotacje  unijne.  Zapoznał  z  wymogami,  jakie  trzeba  spełniać,  aby 
ubiegać się o środki na zalesienia.
Pan  Nadleśniczy  wyraził  ubolewanie,  że  w  Polsce  brak  jest  aktualnej  ewidencji 
powierzchni leśnych. Tereny zalesiane nie są geodezyjnie nanoszone do ewidencji a 
dzieje  się  tak  od roku 1970.  Stąd  też  są  zabiegi,  aby  ten  temat  uregulować  na 
szczeblu centralnym.
W dalszej  części  wystąpienia  Pan  Pawłowski  poruszył  temat  szkód  wyrządzanych 
przez zwierzynę leśną, szczególnie w rolnictwie i jakie działania należy podejmować, 
aby ubiegać się o odszkodowania z tego tytułu. Zapoznał także z warunkami, jakie 
należy spełnić przy obsadzaniu drzewami obszarów drogowych.

Sołtys wsi Rąbież Gruduski Pan Kazimierz Świątecki – „coraz częstsze są przypadki 
niszczenia przez stada dzików plantacji rolniczych, szczególnie ziemniaków i buraków. 
Kto ma się  zająć tym problemem, gdyż myśliwi  nie bardzo  chcą się podjąć tego 
zadania?”

Leśniczy Leśnictwa Grudusk Pan Bogdan Cybulski  – „za szkody wyrządzane przez 
zwierzynę łowną odpowiada koło łowieckie,  dzierżawiące dany teren. Proszę więc 
skontaktować  się  z  tym  kołem,  które  jest  zobowiązane  do  oszacowania  szkód  i 
wypłacenia odszkodowania.  Na zbadanie sprawy koło ma 2 tygodnie czasu. Jeżeli 
koło łowieckie nie podejmie działania, można wtedy zwrócić się do Rzecznika Spraw 
Obywatelskich. Wójt Gminy ma prawo wydać opinię o danym kole łowieckim.”

Radny  Sejmiku  Samorządowego  Pan  Benedykt  Pszczółkowski  –  „szkodami 
wyrządzanymi w rolnictwie przez zwierzynę łowną zajmują się także Izby Rolnicze. W 
ocenie tych szkód musi uczestniczyć przedstawiciel  Izby. Prawda jest  taka, że do 
rozwiązania tego problemu potrzeba czasami agresywnej postawy rolników.”

Wójt Gminy Pan Jacek Oglęcki – „dzierżawcą terenów łowieckich jest Starosta a nie 
gmina.  Znam temat szkód wyrządzanych przez  zwierzynę łowną i  zgłaszałem ten 
problem kołom łowieckim. Czy jest taka możliwość, aby gmina, po urządzeniu drogi, 
mogła liczyć na pomoc w pozyskaniu drzew do jej obsadzenia?”

Nadleśniczy Nadleśnictwa Przasnysz Pan Zygmunt Pawłowski – „dawniej bezpłatnie 
były przekazywane drzewa do obsadzania dróg. W tej chwili można pozyskać środki 
na ten cel, jednak w zasadzie dzisiaj nie sadzi się drzew przy drogach, gdyż uważa 
się, że drogi są niszczone przez korzenie.  Nadleśnictwo nie rozprowadza drzew w 
celu obsadzania dróg.”

Przedstawiciele KRUS Ciechanów przeprowadzili szkolenie na temat zasad udzielania 
pierwszej  pomocy medycznej,  wyniki  tego szkolenia zostały sprawdzone w teście, 
który rozwiązywali wszyscy uczestnicy obrad.
Najlepsze wyniki testu osiągnęli w kolejności: Jan Woliński, Józef Sosnowski, Mariusz 
Klimkowski.
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W/w wymienieni otrzymali od przedstawicieli KRUS specjalne nagrody.
Pozostałym uczestnikom szkolenia wręczone zostały apteczki pierwszej pomocy.

Ad.pkt.3

     Przewodniczący Rady Pan Marek Piotrowicz zgłosił  wniosek, aby protokoły z 
XVIII, XIX i XX Sesji Rady Gminy zostały przyjęte bez odczytywania.
Poinformował, że osobiście zapoznał się z ich treścią i w pełni odzwierciedlają one 
przebieg obrad.  Radni  mieli  także możliwość wglądu do tych protokołów,  gdyż w 
okresie międzysesyjnym były wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy oraz 
wyłożone do wglądu przed rozpoczęciem dzisiejszych obrad.

W  głosowaniu  protokoły  Nr  XVIII,  XIX  i  XX  zostały  przyjęte  jednomyślnie,  bez 
odczytywania.

Ad.pkt.4

     Radny Pan Jacek Rama – „nie powinno być problemu, aby dać do publicznej 
wiadomości  informację,  komu  należy  zgłaszać  szkody  wyrządzone  w  uprawach 
rolniczych przez zwierzynę łowną.”

Sołtys wsi Grudusk Pan Zbigniew Mierzejewski –  zwrócił się z pytaniem, czy zostały 
podjęte działania dotyczące naprawy mostu na ul.Szkolnej w Grudusku ?

Sołtys wsi Żarnowo Pan Edward Rybczyński – wnioskował o dokonanie naprawy dróg 
gminnych.

Wójt  Gminy  Pan  Jacek  Oglęcki  –  „przygotujemy  informację  dotyczącą  problemu 
szkód  wyrządzanych  przez  zwierzynę  łowną  i  w  formie  obwieszczeń 
przekażemy  do  wiadomości  naszych  mieszkańców.  Na  dzisiejszej  Sesji 
powinniśmy zastanowić się nad kmosztami naprawy mostu na ul.Szkolnej w 
Grudusku. Zająłem się tym problemem zaraz po jego zgłoszeniu. Zaprosiłem 
fachowców, aby dokonali rozeznania, jakie prace należy przeprowadzić w celu 
naprawy mostu. Ich zdaniem należałoby założyć przepusty o średnicy 100 cm 
każdy, ułożone w trzech rzędach. Koszt naprawy wyniósłby ok. 60 tys. zł. We 
własnym zakresie poczyniłem działania i  uzyskałem informację,  że naprawy 
mostu  można  dokonać  za  ok.  25  tys.  zł.  Należy  znaleźć  jak  najszybciej 
wykonawcę a na razie most jest zabezpieczony. Uzyskałem zgodę Rady, aby 
dokonać wywozu żwiru na drogi gminne. Prace te rozpoczniemy już w przyszły 
wtorek  lub  środę,  firma,  która  wykona  to  zadanie  dysponuje  dobrym 
materiałem.”

Ad.pkt.5

     Wójt Gminy Pan Jacek Oglęcki – „był to pracowity okres, spotykałem się z Rada, 
głównie chodziło o przygotowanie wniosków o dotacje unijne. Przygotowaliśmy sześć 
takich  wniosków  oraz  jeden  wspólny  wniosek  z  innymi  gminami,  dotyczący 
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wychowania  przedszkolnego.  Wnioski  te  sporządzamy  sami,  nie  korzystamy  z 
pomocy specjalistycznych firm. Odnośnie tego tematu, będzie zorganizowany kurs, 
na  który  skierujemy  dwie  osoby.  Pojazd  do  zbiórki  odpadów  komunalnych  już 
pracuje. Złożyliśmy wnioski o dotacje na zagospodarowanie Zielonej Góry oraz na 
trzy  projekty  drogowe.  Nie  uzyskał  akceptacji  nasz  wniosek  na  dofinansowanie 
modernizacji  drogi  Grudusk – Purzyce-Trojany.  Odebrana  została  po modernizacji 
droga do kolonii Łysakowo i Sokołowo, rozliczamy się z dotacji na zakup samochodu 
dla  OSP  Grudusk,  który  dzisiaj  zostanie  już  przyprowadzony.  W  okresie 
międzysesyjnym brałem udział  w kilku  spotkaniach  i  naradach.  Uczestniczyłem w 
posiedzeniu Powiatowej Rady Zatrudnienia, w konferencji nt. odnowy wsi polskiej, w 
spotkaniu z Wojewodą, gdzie omawiane były m.in. tematy budowy boisk sportowych, 
sprawy  ekologiczne,  drogowe,  rozbudowa  kolejnictwa.  W  Poświętnem  byłem  na 
spotkaniu z V-ce Premierem Waldemarem Pawlakiem, którego wystąpienie dotyczyło 
aktywizacji  społeczeństwa.  Na  spotkaniu  tym  był  także  obecny  v-ce  minister 
rolnictwa,  który  wiele  istotnych  spraw.  Poruszył  temat  zagrożeń  klimatycznych, 
budowy zbiorników wodnych, gdyż grożą nam susze. Apelował o wzmożenie działań 
w celu tworzenia grup producentów rolnych. Przekazał informację, że w najbliższych 
latach zostanie zlikwidowana Agencja Nieruchomości Rolnych. Do wykupienia będzie 
ok.1,5 mln ha ziemi. V-ce minister ubolewał, że mamy coraz mniej pieniędzy na renty 
strukturalne,  będą  one  niższe  a  ich  liczba  zmaleje.  Mówił  o  prowadzeniu 
rachunkowości  w  rolnictwie,  wkrótce  tym  tematem,  dla  ogółu  rolników,  będą 
zajmowały się gminy. Zwrócił uwagę, że w ok.15 % gospodarstw, które korzystały ze 
środków  unijnych,  będą  przeprowadzone  kontrole.  W  okresie  międzysesyjnym 
podpisaliśmy z Fundacją Wspomagania Wsi  umowę na pożyczkę,  byłem także na 
spotkaniu w sprawie aktywizacji zawodowej obszarów wiejskich a także na spotkaniu, 
z  udziałem  czterech  gmin  województwa  mazowieckiego,  dotyczącego  badania 
perspektyw rozwoju obszarów wiejskich. Wspólnie z Panią Skarbnik brałem udział w 
szkoleniu,  gdzie  omawiano  m.in.  temat  umorzeń  podatkowych  i  innej  pomocy 
publicznej. Aktualnie będziemy musieli żądać bardziej szczegółowych dokumentów, 
aby tej pomocy udzielać.”
Na zakończenie swojego wystąpienia Pan Wójt zaprosił wszystkich radnych i sołtysów 
na tradycyjne spotkanie wigilijne, które odbędzie się w dniu 20 grudnia o godz.17oo.
Uczestnictwo w spotkaniu należy potwierdzić do dnia 17 grudnia.

Przewodniczący  Rady  Pan  Marek  Piotrowicz  –  poinformował,  że  w  okresie 
międzysesyjnym uczestniczył w Poświętnem w podsumowaniu akcji pod nazwą „Od 
pola do stołu”, na którym to spotkaniu nagrodę za osiągnięcia kulinarne zdobyła Pani 
Kosiorek  z  Humięcina-Andrych,  brał  udział  w  uroczystości  obchodów  Dnia 
Nauczyciela w Humięcinie oraz w uroczystości Święta Niepodległości, obchodzonego 
w naszej gminie.
Pan  Przewodniczący  przekazał  także  informację  z  zakresu  własnej  działalności 
zawodowej: będą przeprowadzane kontrole wykorzystania środków unijnych w tych 
gospodarstwach,  które  korzystały  z  dopłat  obszarowych,  gospodarstwa,  które 
zakupiły  materiał  siewny,  mogą składać do  Agencji  Rynku Rolnego w Warszawie 
wnioski o zwrot należności  w wysokości ok.100 zł do 1 ha obsianego materiałem 
kwalifikowanym.
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Ad.pkt.6

     Projekt budżetu gminy na 2009 rok omówił Wójt Gminy Pan Jacek Oglęcki.
(projekt budżetu w załączeniu protokołu)

W uzupełnieniu swojego wystąpienia Pan Wójt stwierdził,  że realizacja budżetu w 
roku 2009 będzie uzależniona od ilości pozyskanych środków zewnętrznych. Zdaniem 
Pana Wójta, podeszliśmy do tego tematu dość ambitnie, naszych projektów jest dużo 
a  będzie  jeszcze  więcej.  Nasze  wnioski  przygotowujemy  pod  kątem 
zagospodarowania  obszarów  wiejskich,  uwzględniając  potrzeby  wodno-ściekowe, 
gospodarkę odpadami, potrzeby drogowe i infrastruktury sportowej.
Pan Wójt stwierdził, że pozyskiwanie środków zewnętrznych staje się zadaniem coraz 
trudniejszym.

Przewodniczący stałych komisji Rady przedstawili opinie dotyczące projektu budżetu 
gminy na 2009 rok – opinie te są pozytywne.

Ad.pkt.7

     Projekt zmian w budżecie gminy na 2008 rok omówiła Pani Anna Betlińska – 
Skarbnik Gminy.

Opinie komisji Rady odnośnie w/w projektu są pozytywne.

W głosowaniu Uchwała Nr 100/XXI/2008 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2008 
roku została przyjęta jednomyślnie (głosowało 14 radnych).

(Uchwała w załączeniu protokołu)

Ad.pkt.8

     Przed przystąpieniem do głosowania  nad poszczególnymi  projektami  uchwał 
dotyczącymi stawek podatkowych na rok 2009, przewodniczący stałych komisji Rady: 
Pan  Stanisław  Makijonko  i  Pan  Jan  Kołakowski,  zgłosili  wnioski,  aby  wszystkie 
proponowane stawki  pozostawić na poziomie roku 2008.

Przychylając  się  do  wniosku  komisji,  Przewodniczący  Rady  Pan  Marek  Piotrowicz 
poddał  pod  głosowanie  projekty  uchwał  w  sprawach  podatkowych,  wyniki 
głosowania są następujące:

1/ Uchwała Nr 101/XXI/2008 w sprawie obniżenia ceny skupu żyta do celów wymiaru 
podatku rolnego - podjęta została 13 głosami przy 1 wstrzymującym się (głosowało 
14 radnych).
2/ Uchwała Nr 102/XXI/2008 w sprawie określenia wysokości  stawek podatku od 
nieruchomości,  zwolnień,  zarządzenia poboru podatku od nieruchomości  w drodze 
inkasa  i  wyznaczenia  inkasentów  –  podjęta  została  jednomyślnie  (głosowało  14 
radnych).
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3/ Uchwała Nr 103/XXI/2008 w sprawie określenia wysokości  stawek podatku od 
środków transportowych oraz zwolnień od podatku – podjęta została jednomyślnie 
(głosowało 14 radnych).
4/  Uchwała  Nr  104/XXI/2008  w  sprawie  opłaty  targowej  –  podjęta  została 
jednomyślnie (głosowało 14 radnych).

Odnośnie projektu uchwały w sprawie ustalenia wysokości ekwiwalentu dla członków 
ochotniczych  straży  pożarnych,  przewodniczący  komisji  Rady  zgłosili  wnioski,  aby 
wysokość tego ekwiwalentu ustalić w wysokości 10 zł.

W  głosowaniu  w/w  Uchwała  Nr  105/XXI/2008  została  przyjęta  jednomyślnie 
(głosowało 14 radnych) z uwzględnieniem wniosków komisji Rady.

(wszystkie podjęte Uchwały stanowią załączniki do protokołu)

Ad.pkt.9

     Wójt Gminy Pan Jacek Oglęcki – „serdecznie zapraszam wszystkich radnych i 
sołtysów  na  warsztaty  organizowane  przez  Fundację  „Ciuchcia  Krasińskich”. 
Spotkanie to odbędzie się w najbliższy piątek o godz.11oo a uczestniczyć w nim będą 
także  mieszkańcy  gminy  Regimin.  Tematem  tych  warsztatów  będzie  ustalenie 
strategii rozwoju dla naszego regionu pod kątem możliwości pozyskiwania środków 
finansowych przez przedsiębiorców, mających pomysł na działanie na rzecz własnego 
środowiska. Przystępując do tego programu będzie można pozyskać środki finansowe 
w wysokości 146 zł na jednego mieszkańca. Dobrze byłoby przedstawić nasze plany 
w tym zakresie i ująć je do strategii działania. Powołana komisja dokonała przydziału 
jednego  wolnego  mieszkania  w  Ośrodku  Zdrowia,  teraz  zostanie  ustalony  termin 
następnego posiedzenia  komisji  w celu  przydziału  drugiego mieszkania.  Droga  od 
Stawów do Polanki została w miarę poprawiona ale są podobno narzekania. Powstał 
też  konflikt  w  Stryjewie.  Posądza  się  Pana  Kołakowskiego,  że  przy  wjeździe  na 
posesję  do Państwa Zembrzuskich,  wgrodził  się w drogę.  Moją  rolą  jest  łagodzić 
konflikty,  ale  nie  zawsze  się  to  udaje.  Dzisiaj  zostanie  przyprowadzony  nowy 
samochód dla OSP Grudusk. O jeden ze starych samochodów będących obecnie na 
stanie  tej  jednostki,  ubiegają  się  OSP  w  Przywilczu  i  Żarnowie.  Obie  jednostki 
posiadają garaże, które jednak należałoby zmodernizować. Sympatię mam dla obu 
jednostek,  jednak  uważam,  że  z  punktu  widzenia  strategicznego  samochód  ten 
powinna otrzymać OSP Przywilcz. Proszę Radę o podjęcie decyzji w tej sprawie.”

Sołtys wsi Żarnowo Pan Edward Rybczyński – „samochód, który obecnie posiada OSP 
Żarnowo, zakupiliśmy za własne pieniądze. Gdybyśmy otrzymali samochód od OSP 
Grudusk, nasz obecny pojazd zostałby przekazany do Wiksina. Przeróbka garażu w 
Żarnowie byłaby o wiele mniejsza niż w Przywilczu.”

Przewodniczący Rady Pan Marek Piotrowicz zaproponował, aby poprzez głosowanie 
Rada  wypowiedziała  się,  której  jednostce  OSP,  w  Przywilczu  czy  w  Żarnowie, 
przydzielić pojazd od OSP Grudusk.
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W głosowaniu, 6 radnych było za przydziałem pojazdu dla OSP Przywilcz, również 6 
radnych za przydziałem dla OSP Żarnowo (głosowało 12 radnych).

Ponieważ  głosowanie  nie  przyniosło  rezultatu,  radny  Pan  Stanisław  Makijonko 
zaproponował, aby w tej sytuacji o przydziale samochodu zadecydował Wójt Gminy.

W/w propozycja została zaakceptowana jednomyślnie.

Radny  Sejmiku  Samorządowego  Pan  Benedykt  Pszczółkowski  –  poinformował  o 
pracach Sejmiku. Stwierdził, że Sejmik nie dysponuje bezpośrednio funduszami dla 
rolnictwa,  ale  jest  ustanowiony  Mazowiecki  Fundusz  Wsparcia,  który  finansuje 
inwestycje m.in. w zakresie oświatowym i sportowym. Była powołana jednostka ds. 
wdrażania  programów  unijnych,  jednak  okazało  się,  że  ten  proces  najgorzej 
przebiega w naszym województwie.
Pan Pszczółkowski poinformował także o niektórych tematach posiedzeń komisji ds. 
rolnictwa przy  Sejmiku,  m.in.  rozpatrywano sprawę odszkodowań dla  rolników za 
szkody wyrządzane przez zwierzynę łowną, np. bobry.

Ad.pkt.10

     Po wyczerpaniu się porządku obrad, XXI Sesja Rady Gminy została zamknięta.

Protokółował                                                     Przewodniczący Rady

J.Czarniewicz                                                        Marek Piotrowicz 
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